
XXIX РЕПУБЛИЧКО ТАКМИЧЕЊЕ УЧЕНИКА САОАБРАЋАЈНИХ ШКОЛА 

УЖИЦЕ, 17.04.2024. 

ТЕОРИЈСКИ ДЕО 

 

ТАКМИЧАРСКА ДИСЦИПЛИНА: САОБРАЋАЈ И ТРАНСПОРТ 

 

1. Најдуже употребљавано превозно средство у прошлости је: 

a) запрега 

b) ромобил 

c) аутомобил 

2. Прва превозна средства у праисторији су биле: 

a) товарне животиње 

b) рачвасте гране 

c) запреге 

3. Према намени друмски саобраћај се може поделити на: 

a) унутрашњи и међународни  

b) јавни и режијски 

c) линијски и ванлинијски 

4. Основни параметри друмског транспорта су: 

a) брзина, количина робе и димензије возила 

b) брзина, носивост и димензије возила 

c) брзина, носивост и производност 

5. Лице које иницира превозни процес испостављајући наруџбину или склапајући 

уговор са превозником о превозу назива се: 

a) наручилац 

b) пошиљалац 

c) превозник 

6. Ознака серије Т теретних кола се користи за: 

a) кола са кровом који се отвара 

b) кола са контролом температуре 

c) кола цистерне 

7. Ниво вибрација при кретању вагона утиче на: 

a) стабилност возила 

b) дужину трасе  

c) брзину кретања 

 

8. Превозна исправа која прати пошиљку током превоза је: 

a) товарни лист 

b) возна карта 

c) контролни лист 

9. Железнички саобраћај се показао посебно погодним за: 

a) масовну производњу 

b) прерађивачку индустрију 

c) опслуживање великог броја индустријских центара 

 



10. Денчане пошиљке имају максималну тежину: 

a) 10 t 

b) 5 t 

c) 15 t 

11. Први брод на механички погон испловио је 1807. године на реци Хадсон у: 

a) Енглеској 

b) Француској 

c) САД 

12. Године 1869. изграђен је: 

a) Суецки канал 

b) Панамски канал 

c) Канал „Дунав-Тиса-Дунав“ 

13. Први брод на нуклеарни погон био је 1858. године: 

a) НС „Савана“ 

b) ледоломац „Лењин“ 

c) Наутилус 

14. Речни саобраћај се обавља: 

a) бродовима, трајектима и чамцима 

b) бродовима, сплавовима и чамцима 

c) трајектима и чамцима 

15. У погледу организације бродски транспорт се може поделити на: 

a) транспорт пуних контејнера и збирни контејнерски транспорт 

b) транспорт пуних и празних контејнера 

c) транспорт контејера и транспорт делова контејнера 

16. За превоз у пространим неразвијеним подручјима код којих су количине за 

превоз мале али релације многобројне и дугачке, веома је важан: 

a) цевни превоз 

b) ваздушни превоз  

c) друмски превоз 

17. Нацрте за први авион, у петнаестом веку израдио је: 

a) Леонардо Да Винчи 

b) Васко Де Гама 

c) Фернандо Магелан 

18. Највећи аеродром у Србији је аеродром: 

a) „Никола Тесла“ 

b) „Слатина“ 

c) „Морава“ 

19. Управа цивилног ваздушног саобраћаја у Србији се оснива: 

a) 1936. године 

b) 1946. године 

c) 1956. године 

20. Брзине кретања у ваздушном саобраћају су у просеку: 

a) 650-700 km/h 

b) 750-800 km/h 

c) 850-900 km/h 

21. Предност цевног транспорта је: 

a) велика количина терета 

b) мала количина терета 

c) велика количина комадног терета 

 



22. Мана цевног транспорта је: 

a) мале инвестиције  

b) велико улагање 

c) мали потребан капитал 

23. Хидраулични транспорт је транспорт: 

a) струјањем уља или воде 

b) струјањем ваздуха 

c) струјањем течности или смеше расутог материјала и воде у затвореном 

цевоводу 

24. Код хидрауличног транспорта течност потискује: 

a) пумпа 

b) чеп 

c) нагиб цеви 

25. Цевоводи су често: 

a) замрзнути 

b) високо у ваздуху 

c) испод земље 

26. Развијеност мреже и капацитета, доступност капацитета, ефикасност и 

рационалност су параметри којима се показује: 

a) квалитет поштанских услуга 

b) систем надзора поштанских услуга  

c) количина поштанских услуга 

27. Управљање квалитетом поштанских услуга захтева: 

a) усмереност према корисницима, укљученост свих запослених, 

систематски     приступ и контролу управљања квалитетом 

b) усмереност према корисницима, укљученост дела запослених, систематски 

приступ и контролу управљања квалитетом 

c) усмереност према корисницима, укљученост главних запослених, 

систематски приступ и контролу управљања квалитетом 

28. Телефонске мреже свих оператора на подручју једне државе чине: 

a) национални саобраћај 

b) националну телефонску мрежу 

c) телематику 

29. Устројеније поштанског заведенија је акт који прописује да: 

a) се сва места у Србији могу повезати поштанском мрежом 

b) се сва места у Србији морају повезати поштанском мрежом  

c) се сва места у Србији не морају повезати поштанском мрежом 

30. Од 1891. године се поред Морзеових телеграфских апарата користи и: 

a) Робертов телеграф 

b) Хјузов телеграф 

c) Тимов телеграф 

31. Палете могу бити: 

a) дрвене, металне, пластичне 

b) стаклене, дрвене, пластичне 

c) стаклене, картонске, пластичне 

32. Најчешће се користе: 

a) металне палете 

b) пластичне палете  

c) дрвене палете 

 



33. Hucke-pack технологија је таква технологија у којој се роба превози без промене: 

a) транспортног суда 

b) транспортног средства 

c) саобраћајнице 

34. Увођењем интегралног транспорта могуће је остварити: 

a) непрекидни транспортни процес 

b) непрекидни транспортни ланац 

c) прекидни транспортни процес 

35. Контејнер је по дефиницији: 

a) транспортно средство 

b) претоварно средство  

c) транспортни суд 

36. Унутрашњи транспорт је транспорт који се одвија унутар: 

a) једне државе 

b) једног предузећа 

c) једног континента 

37. Обртна средства су: 

a) основна стања 

b) помоћни материјал 

c) радници (запослени) 

38. Мећународни споразум о превозу опасних материја у друмском саобраћају има 

скраћеницу: 

a) АДР 

b) АДН  

c) РИД 

39. Компатибилне робе су оне робе које: 

a) се лепо уклапају у простор 

b) се могу превозити заједно јер не оштећују једна другу 

c) се налазе у амбалажи истог облика 

40. Транспортни рад представља: 

a) производ количине превезене робе или броја превезених путника и 

просечног растојања на које је транспорт обављен 

b) количник количине превезене робе или броја превезених путника и просечног 

растојања на које је транспорт обављен 

c) разлику количине превезене робе или броја превезених путника и просечног 

растојања на које је транспорт обављен 

41. Карактеристике основних средстава су: 

a) постепено трошење током века трајања 

b) једноставно трошење у процесу производње 

c) застаревање у току процеса производње 

42. Ко од наведених лица сачињава увиђајну екипу? 

a) Криминалистички техничар, судија за прекршаје и родбина настрадалих 

b) Јавни тужилац, криминалистички техничар и овлашћени радник МУП-а 

c) Ватрогасци, криминаклистички техничар и доктор хитне помоћи 

 

43. Унутрашњост возила се конструише према: 

a) модним трендовима 

b) економичности  

c) карактеристикама човека 

 



44. Очна зеница има улогу да: 

a) препознаје предмете 

b) прима слику предмета 

c) одређује количину светлости 

45. Шта подразумева кодекс доброг возача: 

a) скуп основних облика понашања и моралних норми којих возач треба да се     

придржава и поштује 

b) скуп свих основних облика међусобног поштовања и испомагања возача 

c) скуп основних облика помоћи возача другим учесницима у саобраћају 

46. Подела СУС мотора према принципу рада: 

a) линијски 

b) звездасти  

c) двотактни, четворотактни 

47. Задатак мењача је да: 

a) покрене замајац мотора 

b) омогући промену Mo потребног за различите услове експлоатације 

c) промени редослед радних тактова у четворотактном мотору 

48. Групи специјалних терета припадају: 

a) предимензионисани терети  

b) сви расути терети 

c) сви комадни терети 

49. Укупна количина произведених материјалних добара и услуга у одређеном 

временском периоду у земљи назива се: 

a) друштвени производ 

b) национални доходак 

c) обим производње 

50. Кретање транспортних јединица по мрежи саобраћајница је: 

a) царина 

b) саобраћај 

c) логистика 

 


